

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA

Sábado 16 de Enero de 1915

Núm. 1.718

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Roma

«El principio de la paz?»
Paréceme a muchos de mis lectores arriesgado el título que he escogido para esta crónica, pero, si tienen la bondad de leer mi pobre prosa, llena del más encendido entusiasmo por la noble iniciativa del Soberano Pontífice, deberán afirmar que mi viva confianza en el alborar de la paz, no puede, no debe ser juzgada una ilusión.

Benedicto XV, ascendido a la Cátedra de San Pedro cuando a su alrededor se encendía funesta la guerra y en los campos ensangrentados reverberaba con trágica luz el hacha del odio fraternal, comprendió en seguida cuál había de ser su apostolado de Padre común de millones de hijos, y a este apostolado dedicó toda su alma aun juvenil, toda su energía de verdadero luchador, todo su ideal de fe y de amor. Y nos otros le vimos, apenas cubrió su cabeza con la triple corona, armado de cristiana abnegación, preparado para la victoria en el nombre de Cristo; nosotros le vimos enseguida sus primeros documentos pontificales, de los que se exhalaba el perfume de las más hermosas virtudes cristianas, divinizadas e inmortalizadas por el sacrificio de su predecesor Pío X, que desoído ardientemente ofrecer lo poco de vida que le quedaba en holocausto a Dios, a fin de que se mostrara clemente hacia sus hijos. Desde los primeros días, Benedicto XV fue objeto de santa veneración y de odio profundo. Los enemigos de la Iglesia, eternos pregoneros de la muerte del Papado, quedaron desde el principio aturridos ante la nueva vida que corría en un organismo que el tiempo no toca, y a la maravilla sucedió pronto el despecho y la rabia mal reprimida. En las cobardes gacetas masónicas de nuestra península aparecieron enseguida los consabidos artículos sectarios.

Benedicto XV no era, para estos ciegos instrumentos de la secta, más que un mixtificador, un politicante que, abandonando el camino seguido por Pío X, Papa esencialmente religioso, quería llevar la Iglesia de Roma a los tiempos de León XIII, que fueron, según estos señores, muy dolorosos para la Iglesia. A esta pobre gente no importaba que en la primera Encíclica del nuevo Papa no brillara sino el rayo de la paz, ni resonara sino la voz de la caridad, de Cristo. El odio de secta hace cerrar los ojos a toda evidencia para no dejar ver más que los vanos fantasmas de la pasión irreligiosa e impía. ¿Pero podía Benedicto XV dejarse intimidar por las diatribas de la masonería? No habiendo obtenido resultado la cristianización tentativa de conseguir un armisticio para el día que recordaba el Nacimiento del Redentor, el Pontífice no se consideró vencido, y el eco de burla y de irrisión que sur-

gió en las columnas de la prensa liberal, no venció el ardiente amor de caridad que vivía en el alma del Sumo Jerarca. Las potencias beligerantes, por razones más o menos buenas, rechazaron la santa y humanitaria propuesta del Papa. Y los chacales del periodismo sectario disfrutaron de que la voz del Pontífice no hubiese sido escuchada, procurando convencer al pueblo de que ya Roma no ejercía ningún poder sobre los destinos del mundo, y el sucesor de Pedro podía bien olvidar cualquier deseo de desquite. Pero la Iglesia, fundada por Cristo y vivificada con su Sangre, se encorrió en su dolor, mientras su Jefe visible sacaba energía de la derrota. Vino entonces la iniciativa del caje de los prisioneros y inútiles para la guerra, iniciativa coronada con éxito triunfal.

Las plumas de siempre, furiosas por la increíble victoria, procuran ahora disminuirla, diciendo que, en resumidas cuentas, la iniciativa pontificia producirá importante economía a las naciones y que, por esta razón, ha sido aceptada en líneas generales. La baja de estas afirmaciones salta tan claramente a la vista, que creo inútil discutirlo. Si se piensa que esta iniciativa llevará probablemente consigo una conferencia entre las potencias beligerantes, para discutir sobre las modalidades de la actuación de la propuesta, cae por sí misma la voz maligna de que la iniciativa no dará grandes resultados.

Admitida la posibilidad de este hecho, ¿se me considerará quizás demasiado ingenuo, como escribía al principio de esta crónica, si deduzco una consecuencia favorable y una esperanza de paz?
Basta leer los textos de los telegramas con los cuales los varios soberanos y jefes de Estado se adhieren a la propuesta del Pontífice, llenos todos de una verdadera devoción hacia el Representante de Cristo en la tierra, para que en el alma y el corazón vuelva a florecer el ramo de olivo. Y si la paz ya no la vemos tan lejos, lo deberemos al Papa, a este santo Obispo de Roma, que inerte, en medio de los enemigos, preside y guía la Iglesia de Cristo.

Francisco Turchi

Roma, 7 de Enero de 1914.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que la Junta general ordinaria del corriente año, se celebrará día 31 del mes actual, a las doce y media.

La relación de los señores accionistas con derecho de asistencia a la Junta de referencia, está expuesta en el vestibulo de este establecimiento.

Palma 14 Enero 1915.—El Presidente Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

Nuevas armas y artificios de esta guerra

El submarino

(De nuestra colaboración)
La novedad más importante de las varias que han aparecido en esta guerra es el submarino moderno, o, mejor dicho, sumergible. Porque estos barcos navegan de ordinario a flor de agua y en el momento que les conviene se sumergen y navegan por el interior de las aguas; pero como dentro de ellos no se ve, porque el agua resalta opaca en un espesor de 20 a 30 metros, lleva el submarino fuera del agua un pequeño aparato de cristales llamado periscopio, en forma de tubo, por donde ve que va corriendo las olas y deja tras sí una pequeña estela al ser arrastrado por la rápida marcha del sumergible.

El maravilloso barco submarino de Julio Verne no reconocía obstáculos; veía dentro del agua con la luz natural y con la de sus potentes focos, y con la misma facilidad subía a la superficie a renovar el aire del interior, o sea respirar, como bajaba a las mayores profundidades, que en el mar las hay hasta de nueve kilómetros. Desgraciadamente, en la práctica no era verdad tanta billez.

El submarino navega dentro del agua entre profundidades tenebrosas y no puede descender a grandes profundidades, porque sería estrujado como la cáscara de un huevo que apretásemos entre los dedos.

La razón de este último hecho es que si desciende 10 metros debajo de la superficie del agua, tiene encima un peso de una columna de 10 metros de dicho líquido, que es lo que se llama presión de una atmósfera, y en virtud de la elasticidad del agua, esta presión se ejerce sobre toda la superficie del submarino a 100 metros todo el casco del submarino soporta de fuera a dentro una presión de 10 atmósferas; a 1.000 metros serían 100 atmósferas, y antes el submarino, crujiendo, se habría roto.

Además, la brújula no funciona en el interior del barco por impedirlo las paredes de acero, que hacen el papel de una pantalla interpuesta entre la aguja magnética y ese punto inexplicable del aire llamado polo magnético de la tierra.

Por esto han tenido que sustituir, bien con un péndulo, que siempre oscila en el mismo plano y que, estando suspendido de un hilo, comprueba si el barco varía de dirección, y también con otro aparato más sencillo, llamado el giroscopio, que muchos conocen porque se vende como juguete, y cuyo fundamento es análogo al de una peonza en movimiento, cuyo eje siempre permanece derecho, aun cuando inclinemus la palma de la mano, si la tenemos en ella. El giroscopio gira apoyado en un punto y conserva, mientras le dura el movimiento, su eje en la misma dirección, como le ocurre a las bolas de los cañones rayadas y a la tierra en su veloz carrera por los inmensos espacios.

El submarino, si pesa menos que un submarino idéntico en el exterior, pero lleno de agua, flota; si pesa más se hunde, y si pesa igual, ni tiende a subir ni a bajar, esto es, que ocupa indiferentemente cualquier lugar dentro del agua. El submarino lleva un compartimiento donde a voluntad puede dejar entrar agua o desalojarla, con lo cual varía su peso. Introduciendo agua,

aumenta de peso y se sumerge; desalojándola, pierde peso y sube hasta flotar.

Además de éstas y otras varias dificultades, existe la de los motores y la de la respiración del personal, siendo hasta la fecha cosa peligrosa el manejo de tales embarcaciones.

Me decía un marino que uno de los primeros instrumentos que conviene llevar a bordo de un submarino es un Crucifijo, por si les servía de protección. No obstante, como las naciones tienen secretos ciertos inventos, tal vez estén resueltos algunos problemas que den más seguridad, por lo que en esta guerra no ha habido sinistros que lamentaren los submarinos fuera de los propios de los combates.

Las dificultades de orden náutico estaban desde tiempos antiguos estudiadas y casi todas resueltas. Hace ya muchos años que escribí una Memoria acerca de los submarinos, que fue leída en la Academia de Estado Mayor, y con ese motivo estudié lo que se había escrito sobre el asunto hasta entonces. En España el célebre catalán Monturiol construyó y anduvo dentro del agua con un submarino en el puerto de Barcelona, en una época muy remota; pero ni aquí ni en el extranjero dieron resultado, por deficiencia de los motores.

Cuando se empezó a utilizar la energía eléctrica para motores, volvieron los ensayos. En España todos recordamos a Peral y su submarino, que construyó y ensayó en la bahía de Cádiz. Hubo un entusiasmo nacional demasiado prematuro, que, al no ver realizado cuanto la Prensa hizo concebir, decayó en tales términos, que no se tenía fe en dicho artefacto y nos conformamos con el acorazado, que por su exorbitante precio sabíamos que, dada nuestra pobreza nacional, nunca serviría más que para ir a la cola de las demás naciones, nosotros a quienes nuestra soñadora imaginación siempre nos señala el primer puesto.

El submarino de Peral, como todos los électricos, tenía que fracasar, porque la energía eléctrica para mover el barco, tenía que llevarla acumulada en acumuladores. No había otro procedimiento, y que cosa más extraña, ni entonces ni ahora se han podido inventar acumuladores que sean ligeros, que pesen poco; todos son pesadísimos, y cuidado que se ha trabajado para lograrlo. Aun los modernos de Edison, siendo más ligeros, resultan pesados. De aquí que cuando se inventó el motor de explosiones, bien de petróleo, bien de benzina u otras esencias, que es muy ligero, se produjo una revolución industrial, haciendo que inmediatamente aparecieran los automóviles, los aeroplanos, los submarinos y los cruceros rápidos.

Todo el mundo batió palmas a los nuevos inventos e inventores, y nadie se acuerda del que inventó el motor de explosiones. Esto recuerda exactamente la fábula de aquel que llevó un gallinero a ciertas islas que están más allá de las Filipinas, y donde todos aplaudían a los que iban inventando guisos nuevos hechos con los huevos de las gallinas, y nadie se acordaba del que trajo las gallinas.

Aquí el que trajo las gallinas fue el que inventó el motor de explosiones, que es el único motor ligero que existe. Si corre el automóvil es porque le empuja el motor ligero. Si vuela el aeroplano es porque tira de él el motor ligero. Si el subma-

rino puede navegar sin su mergirse es porque el motor que le impulsa pesa poco.

El sumergible lleva, además del motor de explosiones, otro motor eléctrico, que emplea cuando está en combate, para navegar dentro del agua.

Oro día, Dios mediante, continuaremos este palpitante asunto, para no alargarlo hoy.

Sebastián Mantilla Irurér,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada».

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Parrucho, el tirano

No he mucho tiempo amaneció para mí un día verdaderamente alegre. A la hora misma en que todos los días desde hacía más de veinte años se empezaba a trabajar en mis talleres y todo lo animaban el ruido de las máquinas y el ir y venir de los operarios, antiguos todos y muy queridos, hallábase solitario y silencioso todo el establecimiento, así los talleres como el despacho. Mi mujer, sentada en un rincón del cuarto contiguo a la tienda y a los talleres, lloraba; los niños, que no habían podido ir a sus respectivos colegios, estaban amedrentados, y apretábase Victoria y Gabriellito junto a su madre, pegados a ella... mirabanla con angustia y compasión.

Yo, loco, aturrido; y unas veces sintiendo dentro de mí corazón como llamaradas de ira y violentos impulsos de venganza, y otras dejándome avasallar por la desesperación y consumir por el desaliento de la voluntad.

Ocurría en nuestra casa lo que nunca había ocurrido: nuestros obreros, siempre muy queridos y fidelísimos, los operarios «de toda la vida», como suele decirse para indicar la antigüedad en los servicios, habíanse declarado en huelga, sin decir por qué; es más, sin atreverse a presentarse delante de mí, sino realizando la huelga con solo enviar a un aprendicillo a darme la noticia.

«¡Dios mío!, pensaba yo; ¿por qué cuando tenía ya mis buenos ahorros ganados con el trabajo y cuando me casé y recibí el dote de mi Estefanía no nos íbamos ésta y yo al pueblo a vivir descansadamente de nuestra buena renta, que no iba a ser despreciable ni insuficiente la que nos aseguraba nuestro capital? Por mantener el nombre de a casa de mi mujer, por no ser un nogalzá y por no dejar sin trabajo a mis obreros; que aunque habíamos convertido en patrón, obrero había sido yo y seguía aún siéndolo, puesto que, no sólo despachaba en la tienda, sino que trabajaba en el grabado y en las prensas. Estúpido fui, me decía...

Poco a poco había ido cayendo en la ruina: las pesadas contribuciones, la competencia de establecimientos extranjeros que desde trece años habíame abierto en la misma población, me hacían dañoso, grave trastor no y señalados perjuicios; pero aquella inesperada e injustificada huelga venía a hirirnos mortalmente y a causar un gran descalabro... Pero ¿por qué habíase producido la huelga? ¿Cómo el capataz, Pascual, mi mejor amigo, y Claudio y Matías y todos habían procedido de aquella manera solapada y villana, sí, villana?... Ellos bien sabían que yo había partido

R. Estrada S. en C.

Gran Fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Bisullos y Limosneros en Oro y Plata
Especialidad en Artículos religiosos
Exportación, Mayor, Ventas al detall
CALLE MARINA, 9, PALMA

Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares
Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo
Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes
Hechura del cubierto mesa liso Pts. 1'75 (Cuchara y Tenedor)
Hechura 12 Cuchillas Café lisas Pts. 10.
Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena
Cuchillos postre lisos desde Pts. 29 la docena
Plata de ley 916/000 a Pts. 3'10 la onza hoy para Cubiertos y Cucharitas
Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates
Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platinó y piedras finas.

con ellos mi pan y que con ellos y por ellos trabajaba... ¡Amargo desengaño!

En estos pensamientos revolviase mi alma cuando apareció de pronto a la puerta del cuarto mi mujer y me dijo con acento de segura convicción: Juan, todo esto es obra de Parrucho, de ese canalla que ya es diputado y personaje... Ese, de acuerdo con los extranjeros... ¿no ves que esos tienen obreros de allá, de su tierra, que no están comproneados con las S. C. de acá? Para que los tios esos prosperen es necesario hundirnos a nosotros.
«Posible será, posible será; pero ¿y si te engañas? ¿Y si Parrucho no ha tenido parte ni arte en ello? Yo me voy a hablarle; tal vez ignore lo que pasa y tal vez otros de sus correligionarios hayan ejercido presión en nuestra gente... Mucho tiempo, años hace que no le hablo ni casi le veo... pero no habrá olvidado que ambos fuimos compañeros y que le serví bien.

Antes de salir de casa supe que mis obreros exigían cosas imposibles de ser concedidas; bien lo sabían ellos, y de su exigencia se desprendía que no querían llegar a arreglar alguno. ¡Estaba decidida mi ruina! ¡Ingratos! ¿cómo sabían que nos arrojaban a la miseria a nosotros que durante tantos años habíamos sostenido en pie, y sin ser nosotros absolutamente necesarios, el medio de vida para ellos.

Cuando llegué a casa de Manuel, don Manuel Marrán, como ya le decían las gentes y con estúpida admiración los pobres trabajadores, sus alocadas víctimas de sus fraudulencias, de sus arengas canalicadas, de sus viles coacciones; don Manuel, es decir, Parrucho, el que conmigo había entrado el mismo día en el mismo taller como aprendiz hacia treinta años, me hizo guardar antaless. Estaba ocupadísimo. Pero ¿cómo no ya el pobre pueblo, sino los hombres de otra mayor cultura, habían concedido beligerancia a aquel mastuerzo salvado? Yo no lo comprendía ni aun lo comprendo.

Al fin llegué a verle y hablarle.
«Manuel, en nombre de la justicia y en nombre de nuestro antiguo compañerismo vengo a pedirte un favor del cual depende la suerte de mis hijos, y es que ni ellos, ni mi mujer ni yo caigamos en la miseria. Yo, que, como sabes, pude hacerme rentista, no quise apartarme del trabajo y a él dediqué, no sólo mi actividad sino cuanto tenía. Pues bien, ahora se me hace un terrible perjuicio; mis operarios se han declarado en huelga obligados por esa infame coacción que sobre ellos ejercen los de los

demás talleres; menos los talleres extranjeros, todos los demás talleres de mi arte o industria están parados.

«Ah, sí, lo he sabido... ¿se trata de los litógrafos?—pregunó el ciclotec.

En su mirada, en su ademán y en el tono con que me hablaba había una expresión de confianza, en apariencia, por que en realidad marcábase una ultrajadora indiferencia que me hizo temblar de indignación.

«Nada puedo hacer yo... los patrones abusáis...»

«Parrucho, exclamé con mal contenido ira...»

«Despreciando esa incultura que te hace valerle del apodo, te repito que no tengo la culpa de lo que pasa y nada puedo hacer...»

«¡Dios me perdone! No sé cómo puedo o dominar mi cólera. ¿No tienes culpa? ¿Acaso tú no eres de los autores de esa terrible opresión en que se ven las clases trabajadoras? ¿Acaso no sabes que parandose nuestros talleres prosperan los de los extranjeros aquí establecido? ¿Pues no sabes bien que los que nos dan a cuantos trabajamos son los que ocultan sus riquezas, los que tienen su capital en la usura y no lo arriesgan en la producción? ¿Esto lo ignoras?... Tú eres la discordia. Arrebatas la fe religiosa del corazón del pueblo y el amor de la patria para que no haya más lazo de unión entre los trabajadores que el del odio a todo lo que no sea vuestra voluntad...»

Salí de allí lleno de ira, y fuíme a mi casa. Pocos días después había vendido la maquinaria y con su importe nos íbamos mi mujer y yo de la población al lugar a vivir allí miserablemente: con nuestros hijos.

Cuando salíamos de la población verificábase una manifestación en honor de Parrucho...

«¡Viva el emancipador del pueblo! gritaban...»

«¡Mentir! decía yo cerrando los párpodos y amenazando a la estúpida muchedumbre... Mentira... ése y otros... lamen los pies de los ricos obran en favor de los extranjeros... ¡A él y a los suyos se debe que la patria haya perdido su independencia económica...»

J. Zahonero.

Madrid, Enero de 1915.

ESTAMPAS

DE
S. Antonio de Viana
en distintos tamaños
SE IMPRIMEN EN ESTA IMPRESA

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 115

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

dola ver que don Alfonso de Castilla, el infanzón de Navarra, era Jimeno, aquel antiguo capitán de aventureros enamorado de su hermana, el mismo a quien ella tan despiadada y perfidamente afrentó en Ortés delante de los principales caballeros del reino. Una vez sabedora de este secreto, Leonor podía penetrar muy fácilmente los ocultos designios del mesnadero, y así se explicaba el su detención en aquella cámara que ya reputaba por cárcel, y el plazo de doce días de que Brianda acababa de hablarle. Él, que había estado anhelando quince años por hallarse delante de Leonor, ya reina de Navarra, en el aniversario de la muerte de Blanca; él, que pensaba aparecer a sus ojos como juez que había de pedirle estrecha cuenta de todos sus crímenes aquel terrible día, estaba sujeto al capricho de su víctima.

sentir Jimeno en semejante calamidad; su soberbio entendimiento no podía comprender cómo la divina Providencia, que no consiente la impunidad de los crímenes, podía condenarle a la suerte que a Leonor estaba preparando, y se proponía luchar y reluchar a brazo partido con su destino, romper sus prisiones, salir... ¿y qué? ¿Qué había, mal cicatrizadas sus heridas, conocido de la reina, sin amparo, sin medios de llegar a ponerse frente a frente de su enemiga, percibida contra la venganza? No había remedio, sus planes habían fracasado: era preciso inventar otros, y ponerlos al punto en ejecución, aunque fuesen violentos y terribles. Para vencer a su enemigo tenía que aniquilarlo.

Y a todo esto, ¿qué hacía en Estella Catalina? ¿Habrían vuelto a hacer las paces el conde y el mariscal? Penetrado de los proyectos de don Luis de Beaumont, todo lo temía: para el anciano condestable, la alianza del mariscal era una condición indispensable.

«Pero, sin embargo—pensaba Jimeno—, casados el mariscal y Catalina, no es probable que estuviesen en Estella; así bien, los enamorados esposos buscarían el retiro y soledad de

sus castillos; la reina tampoco tendría celos, o cuando menos no serían tan punzantes; y el resultado es que, según las palabras de la duéña favorita, Catalina está en el alcázar, y Leonor más que nunca celosa.

«¡Dios mío, Dios mío! Y ahora recuerdo aquellas palabras suyas: "Yo, que no he perdonado a mis hermanos, ¿podría perdonar a una rival? ¡Oh! Parece que tengo presentimientos de alguna terrible desgracia; mi corazón no está tranquilo, y tiembla, tiembla por esa inocente y desgraciada niña que tanto se asemeja a Blanca de Navarra. ¿Si tendrá su mismo fin? ¿Si, como fui causa involuntaria de la muerte de Blanca, también fatal, irresistiblemente dará muerte a Catalina?»

«Lo veo claramente—proseguía Jimeno consternado—. ¡Dios me castiga por haber recurrido a una superchería! Yo me he fingido amante suyo, y para más atormentarla la he dejado creer que amaba a Catalina; y en ella se venga! ¡Y si Catalina perece, yo, yo seré responsable de su muerte ante el tribunal de Dios! ¡Oh! ¡Cuán errados, cuán ciegos andan los hombres que abrigan el sacrilego intento de torcer o dirigir los altos designios de la divi-

na Providencia! ¡Yo buscaba el castigo del criminal y descargo el golpe sobre la cabeza del inocente! ¡Fatalidad, fatalidad, o, por mejor decir, Providencia, Providencia!»

Pero Jimeno, que conocía su error al cabo de quince años, no estaba dispuesto a retroceder en la senda que había emprendido.

Pensó en la fuga; pero, ante todas cosas, era preciso tener presente que, según las razones de Brianda, Leonor estaba en acecho, y espiaba quizás todos sus pasos y movimientos; y era probable que a la primera tentativa de fuga, la reina llamara a sus guardias y redoblar su vigilancia e hiciese más dura y estrecha su prisión. Convenía, pues, no excitar sospechas, meditar con calma una resolución y llevarla a cabo con presteza y energía.

Desde luego le parecieron preferibles la astucia y seducción a la violencia.

El aposento, situado en la planta baja del edificio, tenía una sola ventana, defendida por doble reja, y era una locura pensar en quebrantar sus gruesas y sólidas barras de hierro; además, el sacrificio intento de torcer o dirigir los altos designios de la divi-

aquella ventana siempre había visto un centinela. La habitación, por un lado, comunicaba con otra tan defendida como la primera, y por otro, con el interior del palacio. Esta última puerta, por donde entraban y salían Brianda y Jehú, tenía muy sólidas cerraduras, y era más que probable que tras aquellas puertas hubiese otras.

Escapar a viva fuerza era imposible. Verdad es que empuñaba espada, pero carecía de armadura. Como medio de intimación tenía en su poder la declaración de la reina en favor de la penitente; pero encerrado en aquella cárcel, ¿de qué le servía tan importante documento?

Lo único que sacó en limpio de tantas cavilaciones fue que por entonces no podía tomar resolución alguna, que era preciso a toda costa procurar saber más noticias, y que estas noticias debía adquirirlas sin olvidar un solo momento que la reina estaría escuchándole.

A pesar de todas sus reflexiones conoció que no le quedaba otro recurso que el fingimiento y la seducción, si la reina ignoraba aún quién era su favorito, y la desesperación o la conformidad, si la reina le conocía.

Tornó entre tanto la dama.

«Doña Brianda—le dijo el infanzón al presentarse—, bien conocés que es imposible continuar de esta manera: ¿queréis encargarnos de recibir una carta?»

La duéña volvió la cabeza impremeditadamente hacia la puerta, y Jimeno conoció que Leonor estaba cerca.

«¡Ua carta! ¡Siempre estás pensando en salir de aquí! Pues qué, señor caballero, ¿tan mal se os trata?»

«Mal, no por cierto; he recobrado la salud, me veo asistido por el médico más famoso...»

«Como que era el más querido del señor don Carlos, que de Dios goza, príncipe de Viana...»

«Y con esmero cuidado por las más amable de todas las damas de honor de la reina...»

«Gracias por la lisonja, don Alfonso; pero la carta... por Dios, os ruego que desistáis formalmente de salir de aquí hasta dentro de algunos días.

«¿Quién? ¡A Catalina! ¡Pues... a Catalina!»

«No, no, señora.

«¿Al conde de Lerín, vuestro amigo?»

«¡Mi amigo!—repetió Jimeno, recordando la expresión, y mirando fijamente a la dama—. Tampoco. Vamos, no disimuléis vuestra perspicacia: no es a Catalina, no es a mi amigo el conde de Lerín: es a la reina doña Leonor.

Jimeno recaló un poco la palabra verificábase una manifestación en honor de Brianda. Esta respondió sencillamente:

«¡Hola! ¿Conque es para la reina? ¿Vais a rogarle que os deje en libertad sin dudar?»

«No, voy a darle gracias por su hospitalidad y a rogarle que se digna verme.

Brianda volvió los ojos hacia la puerta, y en su rostro se pintó cierta satisfacción. Era la primera vez que al enfermo se le ocurría dirigirse a Leonor.

«¿Tenéis escrita esa carta?—pregunó la duéña con interés.

«¡Ah! No contaba yo con vuestra bondad; perdonadme, señora.

Sección informativa

En el Seminario

La fiesta de la Catedral de San Pedro

El próximo lunes, día 18, se celebrará en el Seminario, con la solemnidad acostumbrada, la fiesta que anualmente dedica aquel establecimiento docente a su titular el apóstol San Pedro el día de su Cátedra en Roma.

En preparación a la fiesta, mañana por la tarde se cantarán solemnes completas. El día de la fiesta, además de la Misa de Comunión general para los alumnos internos y externos, se cantará a las diez, la Misa Mayor, a la que asistirá el Ilmo. Sr. Obispo. Ocurrirá la Catedral del Espíritu Santo el R. Sr. don Juan Enseñat, Vicario de la Pia de Sant Jordi.

Podrán asistir a la Misa solemnemente y visitar durante todo el día dicha Iglesia, los fieles de uno y otro sexo. Los que lo hicieren con las debidas condiciones y rogaren, además, según la intención del Romano Pontífice podrán lucrar indulgencia plenaria.

El Certamen científico-literario Hemos recibido atenta invitación del Ilmo. Sr. Obispo y del R. Sr. don Juan Enseñat, para el Certamen científico-literario que se celebrará el lunes próximo, día 18, a las seis de la tarde, en aquel Establecimiento.

Agredécenos la atención. El acto promete verse muy concurrido, a lo cual seguramente contribuirá la circunstancia de celebrarse este año al anochecer.

Según hemos visto en la tablilla de anuncios, los trabajos premiados son los siguientes:

Tema III.—Lengua griega.—Análisis y versión gramaticales del Cántico de Ana.

Se ha concedido el premio al trabajo que lleva por lema: "Labor improbus omnia vincit".

Tema IV.—Composición poética sobre un asunto religioso.

Se ha concedido el premio al trabajo cuyo lema es: "Fusca sum quia decoloravit me sol; et accedit a cada uno de los dos trabajos cuyos lemas son: "Ave María gratia plena," y "Tantum pastores cum cognoscunt".

Tema V.—Relación y explicación de locuciones y costumbres cristianas de los pueblos de Mallorca.

Se ha concedido *accessit* a cada uno de los dos trabajos que llevan los siguientes lemas: "María te santuaris per tot aquest regne bell," y "Operam non perdit qui Deo laborat".

Tema VI.—Monografía histórica de alguna de las iglesias de Mallorca.

Se ha concedido el premio al trabajo cuyo lema es: "Pio D. O. et Paris".

Tema VII.—Documentación inédita extraída directamente de los Archivos, referente a alguno de los Pontificados del siglo XIV o XV.

Se ha concedido el premio al trabajo cuyo lema es: "Seismata populans que seruit callidus nostis, etc."

La Comisión de Fomento

La Casa de Correos.—Un Museo Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Los reunidos hablaron, en primer término, del asunto referente al ofrecimiento de un solar para construir en él un edificio destinado a Casa de Correos y Telégrafos.

Se acordó celebrar el próximo martes en el Ayuntamiento una reunión magna, a la cual serán invitadas todas las entidades interesadas en el asunto y la Junta de Correos que funcionan en esta ciudad.

También acordó la Comisión dirigir una nueva exposición al Gobierno en réplica de que éste ceda al Ayuntamiento el edificio de San Francisco para instalar en él un Museo.

Ambos acuerdos serán sometidos a la aprobación del Concejo en la sesión que éste ha de celebrar el próximo lunes.

De Binisalem

Víctima de cruel y larga enfermedad, sobrelevada con cristiana resignación, ha fallecido, a las 3 de la tarde de hoy 15, el virtuoso y muy conocido Hermano Aurelio Riutort y Llaneras, a los 42 años de edad y 22 de profesión.

El finado fué un excelsísimo cumplidor de sus deberes, sirviendo de ejemplo a sus hermanos, con sus virtudes. Dotado de carácter emprendedor y de laboriosidad notable, puede decirse que fué el alma de muchas de las obras llevadas a cabo por la Comunidad.

Su irrisorable le había conquistado muchas simpatías. Dios haya acogido en la gloria al virtuoso Hermano y derrame sus consuelos sobre la Comunidad y familia del finado, a quienes enviamos nuestro sincero pésame.

Corresponsal Binisalem, 15 de Enero de 1915.

Noticias militares

Los nuevos reclutas.—Ayer tarde, en el vapor "Isla de Menorca", salieron para Mahón doscientas setenta reclutas del actual reemplazo que han sido destinados a prestar servicio en aquella isla.

Hoy serán entregados los uniformes a los que han sido destinados a los diferentes cuerpos de guarnición en Palma.

Vacuna.—Por el señor Capitán general de Baleares se han dictado las oportunas disposiciones para que los señores Jefes provinciales, de acuerdo con los médicos e instrucciones que a éstos comunicó el Jefe de Sanidad militar, dispusiera lo procedente para que sean vacunados los reclutas destinados a sus cuerpos, tan pronto como efectúen su incorporación.

Nuevas cuadras en el Cuartel de Artillería.—Se publicó ayer la siguiente orden de plaza:

"Terminadas las obras de ampliación de cuadras para el ganado del grupo mixto de Artillería del cuartel de San Pedro, mañana, a las 10 y con las formalidades reglamentarias, la Comandancia de Ingenieros hará entrega de dichas obras a la Plaza y ésta lo comunicará seguidamente a la Comandancia de Artillería de Mallorca, a cuyo cargo deben quedar.

Asistirá al acto el capitán ayudante de esta Plaza don Ventura Canyá, que ostentará la representación del General Gobernador, el Jefe Oficial que designe el Comandante de Ingenieros, el Jefe de Propiedades y Comisario de Guerra de la Plaza y el Jefe u oficial que haya de representar al cuerpo receptor."

Certificados.—Se ha dispuesto que los sucesivos los certificados de soltería sean extendidos en impresos facilitados por el depósito de Guerra, no teniendo validez los que no lleven el sello en seco de dicho depósito.

En el Consejo de Fomento

En el Consejo de Fomento se celebró ayer el acto de escrutinio para conocer el resultado de las elecciones verificadas para nombrar a los señores que han de formar parte del Consejo.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil, señor Martínez de Campos.

Asistieron a la reunión el Comisario regio de Fomento, Sr. Mas sanch y Verd (don Juan), los vocales del Consejo, don Juan Aguiló, don Antonio Bosch, don Manuel Fuster, don Sebastián Simó y don José Sancho.

Resultaron elegidos vocales del Consejo los señores don Raimundo Fortuny y don Guillermo Creus, por la Cámara Agrícola; don José Esteve Boscana, por la Cámara de Comercio; don Francisco Casasnovas, por la Unión Industrial; y don Gabriel Morrell, por la Asociación de Ganaderos.

Todos ellos fueron nombrados por unanimidad.

DEL MAR

Entradas Ayer llegó, procedente de Marsella, el vapor "Balear".

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime II.", "Miramar," y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

Salidas Ayer salieron los vapores "Lulio," e "Isla de Menorca," para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Despachados Hoy deben salir los vapores "Miramar," y "Ciudadela," respectivamente.

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor "Beliver."

Notas de sociedad

De viaje Entre el pasaje salido ayer tarde para Mahón figuraba nuestro estimado amigo el abogado y teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don José Pont y Arbó, quien, como ya dijimos, pasa a la vecina isla para dar varias conferencias de propaganda católica.

—Ayer llegaron de Valencia, a las nueve de la mañana, en el vapor "Cataluña," don Damián Clar, don Antonio Pérez, don Isidro García y don Salvador Villalva.

—De Marsella llegaron ayer, a doce y media de la mañana, en el "Balear," don Juan Forteza, don Rafael Ramis y don Bartolomé Gorrila.

—Para Ibiza y Alicante salieron ayer, a las doce de la mañana, en el "Lulio," don Manuel Jasso Sastre, don Vicente Llorca Linares,

El Monumento a Jaime I

Como fué anunciado, ayer, al mediodía, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de monumentos.

Los reunidos examinaron detenidamente el boceto y proyecto de presupuesto del monumento que ha de erigirse a la memoria del Rey don Jaime I el Conquistador, formados por el escultor catalán don Enrique Clarasó.

Aprobaron, en principio, el boceto y el presupuesto, no tomando, empero, acuerdos definitivos por haber notado que faltaban en el proyecto del señor Clarasó algunos datos referentes a las dimensiones que ha de tener el monumento.

Tan pronto se reciban dichos datos, que ayer mismo fueron pedidos al interesado, se volverá a reunir la Comisión para tomar acuerdos definitivos.

También han llegado en dicho buque don Antonio Trías y don José Barnils.

Teatrales

Ha sido aplazado el debut de la compañía de ópera que había de presentarse mañana al público en este teatro. El aplazamiento, según la empresa, obedece a no haber llegado el archivo de la obra "Maruxa," elegida para el debut.

El tren de Sóller, detenido

El tren descendente de Sóller que llegó a Palma a las 10.20 de la mañana tuvo ayer que detenerse poco después de haber salido de estación de aquella ciudad debido a un cierre interior que experimentó el regulador del vapor, lo cual impidió a la locomotora seguir el viaje.

Empalmado el teléfono del tren a los hilos del teléfono de la Compañía, que bordean la línea, se pidió auxilio a la estación de Palma, de donde salió, a las diez y media, una nueva locomotora, que condujo al convoy a esta capital, a donde llegó a las doce y tres cuartos de la tarde.

El hecho careció de importancia. No tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Llegada del Ilmo. Sr. Obispo de LÉRIDA

A bordo del vapor "Correo rápido" "Rey Jaime II," ha llegado esta mañana de Barcelona nuestro ilustre paisano el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Lérida, Dr. don José Miralles y Sbert, acompañado de su capellán de honor, Rdo. don Pedro Jaume.

En el muelle han recibido a Su Ilustrísima, además de sus parientes, el presidente de esta Audiencia, señor Gimeno; el director de la "Isleña," señor Simó, una Comisión del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, buen número de señores sacerdotes y otros amigos.

El viaje del Ilmo. Dr. Miralles a esta isla tiene por objeto pasar varios días al lado de su señora Madre.

Desde el muelle se ha trasladado Su Ilustrísima, en el automóvil de la señora doña María de Mesa, a su domicilio.

Reciba el Prelado bienvenida nuestra cordial bienvenida.

El Gobernador en el Patronato OBRERO

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, acompañado de nuestro distinguido amigo don Juan Massaner Moragues, visitó ayer, por la mañana, el Patronato Obrero.

En aquel establecimiento fué recibido el Gobernador por el director del Patronato, Rdo. P. Guillermo Vives, S. J., y por nuestro querido amigo don Juan Aguiló Valentí. Los niños que asisten a las escuelas del Patronato, que se hallaban formados en el patio, vitorearon al Gobernador; luego realizaron, ante éste, ejercicios de gimnasia rítmica, que el Sr. Martínez de Campos elogió.

Los niños subieron después al teatro, mientras el señor Gobernador y sus acompañantes recorrieron las escuelas y demás dependencias de la planta baja.

Seguidamente subieron también al teatro, donde los muchachos cantaron algunas composiciones, vitoreando, además, a nuestra primera autoridad civil.

El señor Martínez de Campos pronunció breves frases de encomio por la Institución.

El señor Gobernador recorrió después las dependencias del piso superior, elogiándolas grandemente.

El señor Martínez de Campos, antes de salir del Patronato, que tiene de mostrar la estima en que

Entrevista política

Ayer visitó al Gobernador civil, señor Martínez de Campos, para notificarle la constitución definitiva de la Comisión ejecutiva del partido liberal conservador, el presidente de ésta, don Manuel Guasp.

Este, al ser interrogado por nuestros redactores, nos dijo que no podía darnos detalles por querer guardar las primicias para sus compañeros de comisión.

El señor Gobernador nos dijo que le había visitado don Manuel Guasp como presidente de la Comisión ejecutiva del partido conservador para darle noticia de la constitución de ésta y de los acuerdos adoptados anteayer por la misma y en el mes de Noviembre por la Junta directiva, entre otros el de mantener buenas y efectuosas relaciones con el Gobierno.

El señor Martínez de Campos agradeció mucho la atención que con él se tenía, rogando al señor Guasp que transmitiese las gracias a los demás señores de dicha comisión.

En la conversación política que tuvieron ambos señores hizo constar ante todo el Gobernador que las instrucciones políticas que el Gobierno le comunicó al posesionarse de su cargo en nada han sido rectificadas por el mismo. De ello es prueba la constante consideración guardada a los elementos mauristas de Mallorca, no sólo por mí—agregó el señor Martínez de Campos—atendiendo a esas instrucciones, que también en la relación de ítem que a veces ha tenido mi ilustrado jefe el señor Sánchez Guerra en afectuosas entrevistas con el señor Guasp, según éste me dice, y otros políticos de esta isla.

Esta actitud del Gobierno (continué diciendo el señor Martínez de Campos) tan mal correspondida por algunos, ha llegado en ocasiones a convertirse en patente generosidad desde el momento que aquí ha hecho caso omiso de los injustos ataques que le han inferido ciertos elementos en las sesiones del Ayuntamiento y en la prensa, sin que la dirección del partido, a pesar del acuerdo adoptado por unanimidad en Noviembre de mantener buenas y efectuosas relaciones con el Gobierno, hay condenado expresamente dichos ataques.

Todo esto demuestra plenamente la sinceridad del Gobierno cuando concedió esa consideración no interrumpida.

Mientras el partido ha estado compacto y unido no han existido dificultades.

Pero ahora aparece una evidente descomposición espontánea y por causas interiores, sin que en ello haya influido ni el Gobierno ni el Gobernador, su representante.

Esta descomposición es tanto más importante cuanto porque en la misma se han reflejado censuras y ofensas de algunos elementos del partido contra otros que en él ostentan el cargo de Diputados a Cortes y Senador, así como contra otras personalidades no menos respetables.

Y, además, porque uno de los puntos de la discordia es precisamente la constitución última de la Junta, cuyo procedimiento, forma u oportunidad de cubrir las vacantes es impugnada incluso por algunos de los que vienen siendo vocales.

Por otra parte, don Francisco Socias, elegido ahora, ha declinado el cargo, no sólo por razones de reciente duelo, sino también por las circunstancias políticas de Mallorca, según me consta, a pesar de que en notas oficiales repetidamente se aluda sólo a los primeros motivos y se considere que de todos modos forma parte de dicha Junta.

Plantéase, pues, una situación delicada. Yo no puedo mezclarme en interioridades de un organismo político. He de permanecer ajeno a toda la contienda y, por tanto, no puedo reconocer en una u otra parte la verdadera representación del partido con agravio y perjuicio de la de enfrente y constituyéndome en defraudador.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Antonio de Viana. Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga, patrón del Colegio de P. P. Agustinos: A las siete y tres cuartos Misa de Comunión general con plática por el M. I. señor don Mateo Rotger, Canónigo, para los alumnos del Colegio y demás personas devotas del Niño Jesús de Praga; a las diez y media Misa mayor solemne cantándose la de "Angelis," armonizada por el Maestro Cordó y panegirico por el Rdo. P. Ambrosio García, O. S. A. Por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el Reverendo P. Agustín Seo, O. S. A., cánticos, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús y a San Antonio: Exposición a las seis y diez Misa mayor; cantada por la Comunidad, con sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro.; por la tarde a las seis Rosario, Trisagio, gozos y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, Pbro.

En San Felipe Neri fiesta en honor de Santa Victoria: A las diez se cantará Nona y acto seguido la Misa mayor cantándose la de la Santa, con música, partitura "Pontificais," del maestro Perosi y sermón por el Reverendo don Juan Vich, Pbro.; por la tarde a las tres y media Vísperas solemnes, plática y adoración de la Reliquia de la Santa y al anochecer meditación y solemne canto del Trisagio.

En San Antonio Abad fiesta en obsequio del Santo Anacoreta: A las diez y media, se cantará la Misa mayor con música y sermón por el Reverendo don Nicolás Cortés, Pbro., al anochecer Rosario y un devoto ejercicio.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde, a las seis, exposición, Rosario, ejercicio y sermón por el P. Director de la Congregación.

En Santa Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con plática por el Reverendo señor don A. Llitrens. Por la tarde, a las cuatro, reunión de celadoras en el local de costumbre.

En San Nicolás, fiesta de San Antonio Abad: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Pons, Pbro.

En San Jerónimo, a las seis de la tarde, después de rezado el Santísimo Rosario, comienza la novena que las Religiosas de dicho Convento dedican anualmente a su madre Santa Paula.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias

Citaciones El Juez instructor de esta Comandancia de Marina cita a Miguel Homs Castell y Antonio Pons Rado.

Gastos He aquí los gastos que se hicieron, durante el mes de Diciembre último, en obras ejecutadas por

EL HERMANO Aurelio Riutort y Llaneras

FALLECIÓ AYER A LAS 3 DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D.

La Comunidad de Hermanos Agustinos, sus padres, hermanas, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VIC

Cobro y negociación de Giros, Letras, y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros, Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, abonando actualmente intereses a los siguientes tipos:

Cuenta corriente a la vista	1 1/2 %
" a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 % del saldo mínimo 1.000 ptas.)	1 %
" a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 % del saldo mínimo 500 pesetas)	2 1/2 %
Imposiciones a un mes plazo	3 1/2 %
" a tres meses	4 1/2 %
" a seis	5 1/2 %

Horas de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19.

administración en los edificios provinciales: "Casa Palacio de la Diputación provincial, 1290 pesetas; Casa de Misericordia, 103.24; Hospital provincial, 196.23; Teatro Principal, 211.92; y Carcel de Audiencia, 59.30. Total, 583.59"

Nota agrícola Del "Boletín Agrícola," de esta Región Agronómica: "Han terminado ya las siembras de cereales y leguminosas de invierno, produciéndose la germinación y primer desarrollo en magníficas condiciones en toda a provincia debido al régimen climático que ha estado durante todo el otoño en que se ha sucedido abundantes y provechosas lluvias, resultando altamente favorable beneficiando grandemente al arbolado y permitiendo ejecutarse con buen tempero las acostumbradas labores en los barbechos.

La ganadería disfruta de buen estado sanitario y dispone de abundantes pastos."

Traslado de maestros En virtud del concurso general de traslado de maestros, correspondiente al año 1914, han sido nombrados:

D. Pedro Morey Amengual, maestro de Villanueva y Geltrú. Anteriormente en Castellón.

D. Pedro Bircó y Capó, de Palma pasa a Felanitx.

D. Luis Calatayud Buañes, de Barcelona (Sección graduada) pasa a Sevilla (Sección graduada, R. Iza Victoria).

D. Ramualdo Maciá Buñafac, de Igualada (Barcelona) pasa a Manacor.

D. Enrique Serra Escobas, de Martorell (Barcelona) pasa a la Cenia (Tarragona).

D. Francisco Chavarría Domingo de Vich (Barcelona), pasa a Sóller.

Reparación de cables El Diputado a Cortes don Jerónimo Estades ha recibido la siguiente carta del Ministro de Hacienda: "Sr. D. Jerónimo Estades.

Mi distinguido amigo: Por tratar de asunto que me tiene recomendado, me es muy grato manifestarle que en el número de la Gaceta correspondiente a esta fecha (pag. 985) se inserta la concesión del crédito de 500.000 pesetas para reparar ó de cables entre los que aparece incluido el de Ibiza a Mallorca, que tan singular interés le merece.

Es muy afortunado amigo q. b. s. m., Bugallal."

Conducción desde La Puebla a Pollensa El Diputado a Cortes don Jerónimo Estades recibió ayer del Director General de Correos la siguiente carta:

"Mi querido amigo: tengo el gusto de decirle que, de acuerdo con sus deseos, he dispuesto se cree una conducción desde la estación de la Puebla a Pollensa, con el tipo de 1.500 ptas anuales.

Mucho celebra haberle podido complacer su afortunado amigo q. b. s. m.—Ortuño."

Mutualidad Balear contra incendios Ha quedado constituida esta Sociedad en el mismo domicilio de la Liga de Propietarios, siendo elegidos para los cargos de la Junta Directiva los señores siguientes:

Presidente, don Bartolomé Casañer Drayá.

Vice Presidente, don Baltasar Valentí Forteza.



EL HERMANO Aurelio Riutort y Llaneras

FALLECIÓ AYER A LAS 3 DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

La Comunidad de Hermanos Agustinos, sus padres, hermanas, sobrinos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VIC

Cobro y negociación de Giros, Letras, y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Créditos y préstamos con garantía de valores; Cajas de alquiler; Depósitos de valores; Caja de ahorros, Cuentas corrientes e imposiciones a plazo fijo, abonando actualmente intereses a los siguientes tipos:

Cuenta corriente a la vista	1 1/2 %
" a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 10 % del saldo mínimo 1.000 ptas.)	1 %
" a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5 % del saldo mínimo 500 pesetas)	2 1/2 %
Imposiciones a un mes plazo	3 1/2 %
" a tres meses	4 1/2 %
" a seis	5 1/2 %

Horas de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19.

administración en los edificios provinciales: "Casa Palacio de la Diputación provincial, 1290 pesetas; Casa de Misericordia, 103.24; Hospital provincial, 196.23; Teatro Principal, 211.92; y Carcel de Audiencia, 59.30. Total, 583.59"

Nota agrícola Del "Boletín Agrícola," de esta Región Agronómica: "Han terminado ya las siembras de cereales y leguminosas de invierno, produciéndose la germinación y primer desarrollo en magníficas condiciones en toda a provincia debido al régimen climático que ha estado durante todo el otoño en que se ha sucedido abundantes y provechosas lluvias, resultando altamente favorable beneficiando grandemente al arbolado y permitiendo ejecutarse con buen tempero las acostumbradas labores en los barbechos.

La ganadería disfruta de buen estado sanitario y dispone de abundantes pastos."

Traslado de maestros En virtud del concurso general de traslado de maestros, correspondiente al año 1914, han sido nombrados:

D. Pedro Morey Amengual, maestro de Villanueva y Geltrú. Anteriormente en Castellón.

D. Pedro Bircó y Capó, de Palma pasa a Felanitx.

D. Luis Calatayud Buañes, de Barcelona (Sección graduada) pasa a Sevilla (Sección graduada, R. Iza Victoria).

D. Ramualdo Maciá Buñafac, de Igualada (Barcelona) pasa a Manacor.

D. Enrique Serra Escobas, de Martorell (Barcelona) pasa a la Cenia (Tarragona).

D. Francisco Chavarría Domingo de Vich (Barcelona), pasa a Sóller.

Reparación de cables El Diputado a Cortes don Jerónimo Estades ha recibido la siguiente carta del Ministro de Hacienda: "Sr. D. Jerónimo Estades.

Mi distinguido amigo: Por tratar de asunto que me tiene recomendado, me es muy grato manifestarle que en el número de la Gaceta correspondiente a esta fecha (pag. 985) se inserta la concesión del crédito de 500.000 pesetas para reparar ó de cables entre los que aparece incluido el de Ibiza a Mallorca, que tan singular interés le merece.

Es muy afortunado amigo q. b. s. m., Bugallal."

Conducción desde La Puebla a Pollensa El Diputado a Cortes don Jerónimo Estades recibió ayer del Director General de Correos la siguiente carta:

"Mi querido amigo: tengo el gusto de decirle que, de acuerdo con sus deseos, he dispuesto se cree una conducción desde la estación de la Puebla a Pollensa, con el tipo de 1.500 ptas anuales.

Mucho celebra haberle podido complacer su afortunado amigo q. b. s. m.—Ortuño."

Mutualidad Balear contra incendios Ha quedado constituida esta Sociedad en el mismo domicilio de la Liga de Propietarios, siendo elegidos para los cargos de la Junta Directiva los señores siguientes:

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Lo del Cardenal Mercier.—Sobre la dimisión del Ministro de Negocios de Austria.—Muerte de un aviador francés.—El Kaiser declara que la guerra terminará cuando Alemania pueda dictar la paz.—Retirada del Estado Mayor alemán.—Triste impresión en París por el descalabro de los aliados en el Aisne.—Lucha encarnizada en Soissons.—¿Max Linder, muerto?—Distintos comunicados.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 15 (16 00)
Los socorros yanquis para los belgas

Londres.—Se calculan en dos millones ochocientos mil dólares los socorros que han enviado los Estados Unidos para socorrer a los belgas necesitados.

Parte oficial austríaca
Nordeich.—(Radiogram).—Comunican de Viena que ha sido facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

"Tanto en Galitzia occidental como en la Polonia rusa, el día de ayer fué relativamente tranquilo.

Los rusos atacaron nuestras posiciones a lo largo del río Nida, pero sin éxito.

También hubo ligeras escaramuzas en los Cárpatos orientales y en Bukovina meridional.

Minas flotantes en la costa holandesa
Amsterdam.—Comunican de La Haya que el día 9 de este mes fueron echadas por los alemanes en la costa holandesa treinta y tres minas flotantes.

Madrid, 16 (100)

Parte oficial francés
París.—El parte oficial de la tarde de hoy ha sido facilitado, como de costumbre, a los representantes de la prensa.

Dice así:
"Desde el mar al río Lya se ha hecho duelo de artillería.

Progresamos, los franceses, cerca de Bezelay.

Tomamos las posiciones que tenía el enemigo cerca de la carretera de Lille.

Recuperamos S. Paul.

En Craonne y Reims han habido también duelos de artillería.

En los Vosgos, al sur de Le Noeux y en el bosque de Aylli, rechazamos los ataques de los alemanes.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

El Cardenal Mercier
París.—El Cardenal Mercier continúa guardado por centinelas en el palacio.

La dimisión del Conde de Berthold
París.—La prensa francesa dice que la dimisión del Ministro de Relaciones Exteriores de Austria, Conde de Berthold, pasará a la historia con la responsabilidad de la guerra.

Aviador muerto
París.—Dicen de Bethune que ha caído un avión francés, matándose el aviador señor Draudel.

Detalles del campo de batalla.—Refuerzos alemanes
Amsterdam.—La región del Iser está convertida en una laguna, a causa de las abundantes lluvias de esta temporada.

Esto hace que las operaciones, estén paralizadas.

Los alemanes han traído grandes refuerzos para fortificar la segunda línea de defensa.

Conferencia
El Embajador de Alemania fué ayer a Palacio, celebrando una conferencia con S. M. el Rey.

Revista de tropas por el Kaiser y el príncipe Eitel.—Declaración del Kaiser
Amsterdam.—Dicen de Munich que el Kaiser, acompañado del Príncipe Eitel, revisó las tropas en Donau.

El Emperador declaró que la guerra terminará cuando Alemania esté en condiciones de poder dictar la paz.

El Estado Mayor alemán obligado a retirarse
Amsterdam.—Dicen de St. Omer que la artillería francesa bombardeó el punto en donde estaba establecido el Cuartel general alemán, obligándole a retirarse.

Las últimas noticias causan triste impresión en París.—Nuevas noticias
París.—Las últimas noticias de

la guerra han causado muy triste impresión en esta capital, ante los detalles de las últimas derrotas de los aliados en el Aisne.

Dicen de Soissons que se está luchando con gran encarnizamiento para recuperar los aliados el terreno perdido, pero que no han podido conseguirlo, teniendo que retroceder hasta el Aisne, con grandes pérdidas.

Del teatro oriental.—Los rusos no han podido atravesar el Nida ni los Cárpatos

París.—En el teatro oriental de la guerra, la situación sigue siendo estacionaria.

A pesar de los ataques de los rusos, éstos no han podido atravesar el Nida ni los Cárpatos.

Los rusos ganan terreno, dirigiendo la ofensiva contra Transilvania.

De esta mañana
Madrid, 16 (5 30)

Parte oficial alemán
Nordeichs.—A las 11:20 de la noche se ha recibido el siguiente, por radiograma, el siguiente parte oficial del Gran Cuartel general alemán:

"Liberamos completamente de franceses la orilla derecha del río Los alemanes, en asaltos continuos, hemos ocupado los pueblos Gouffres, Creny, Ducil, Le Long y Missi y las aldeas de Bausrot y de Vevre.

Las presas que hicimos al Norte de Soissons durante el último combate ascienden a 52.000 prisioneros, 14 cañones, 3 ametralladoras y varios revólvers.

El enemigo sufrió pérdidas considerables, calculándose en 5.000.

La retirada de los franceses de la orilla izquierda del Aisne se verificó bajo el fuego de la artillería pesada alemana.

Al Norte de Verdun, fracasaron los ataques de los franceses contra Savoye, Aille y Saint Mihiel.

En la Polonia rusa y al Oeste del Vístula, los alemanes progresan ligeramente.

Durante la toma de los puntos estratégicos al Noroeste de Hawke, hicimos prisioneros a 500 rusos.

Cogimos además, a éstos, tres ametralladoras.

Rechamos, sufriendo el enemigo grandes bajas, fuertes contraataques de las tropas moscovitas.

Parte oficial francés
París.—El parte oficial de la noche dice así:

"Ninguna novedad hay que señalar en el frente.

Max Linder, muerto
Poldhu.—El afamado actor cinematográfico Max-Linder ha fallecido en las trincheras.

El vapor «Dakia»
Poldhu.—Ha salido de un puerto territorial de Estados Unidos el vapor «Dakia», con cargamento de algodón destinado a Alemania.

Este vapor ha sido causa de una cuestión internacional grave.

Al estallar el conflicto, dicho vapor se refugió en un puerto americano para evitar su captura. Entonces fué adquirido, por un norteamericano apellidado Dreitung, hijo de un rico alemán, el cual declaró que había adquirido para navegar con bandera americana; pero, al parecer, lo hizo obedeciendo a leyes de Edo.

Comunicado oficial ruso
Sa Petersburgo.—El comunicado del Estado Mayor facilitado a la prensa, dice que el día 13, en los combates de la región de Zarsow, han continuado los moscovitas haciendo numerosos oficiales prisioneros así como también continúan persiguiendo a los turcos, que han sido derrotados, más allá de Oltu.

En diversas direcciones seguimos a los rusos echando a los turcos de la región de Tranchocorch.

En otros frentes, sin novedad.

Embarque de tropas
Londres.—Dicen de Malta que

en La Valetta ha embarcado el Regimiento del Rey para prestar servicio en el extranjero.

En la primera vez que han embarcado tropas para dicho objeto.

Del Extranjero
Madrid, 15 (16 00)

Atropellos contra súbditos españoles en Méjico
Washington.—El Embajador de España en esta capital, ha presentado al Ministro de Negocios Extranjeros una reclamación diplomática por los atropellos recientes a súbditos españoles en Puebla.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 15 (16 00)

A los periodistas
El señor Dato, al recibirnos, como de costumbre, a los periodistas, nos ha negado que tengan fundamento los comentarios políticos acerca del Consejo de Ministros celebrado ayer.

Nos ha dicho que su visita de anoche a Palacio la efectuó para enterarse del estado de S. M. la reina doña Victoria.

Nos ha dicho también que tampoco tuvo importancia la visita del señor Geoffroy embajador de Francia, al Rey.

Insistió después, el señor Dato, en la conveniencia de la unión de los liberales y demócratas, ya que no les separan diferencias doctrinales.

Las últimas noticias que tiene el Gobierno de Marruecos, no acusan novedad, según nos añadió.

Nos dijo por último el señor Dato, que una comisión de doctores ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, para hablarle del próximo congreso para la ampliación universitaria.

Las Cortes
Madrid, 16 (1 00)

CONGRESO
A las tres de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor González Besada.

Se da lectura al acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

El Presidente propone telegrafiar a Italia dando el pésame con motivo de los terremotos de estos días pasados.

Así se acuerda.

El señor Martín Rosales interpela al Gobierno acerca del real decreto firmado por el Ministro de Fomento Sr. Ugarte en ocasión de hallarse éste ausente de Madrid.

Califica este hecho de falsificación de documento público.

Le contesta el Ministro de Fomento, Sr. Ugarte, diciendo que firmó dicho decreto, no obstante hallarse ausente de Madrid, para que pudieran cobrar, los funcionarios de Fomento, antes de 1.º de Enero.

Añade que hizo los viajes a que ha aludido el Sr. Rosales en cumplimiento de su deber.

El señor Rosales, que vuelve a hablar, insiste en afirmar que el Ministro de Fomento es reo del delito de abandono.

El señor Soriano pregunta si es oficial el acuerdo tomado por el Consejo de Ministros adjudicando las obras de pavimentación de las calles de Madrid a dos compañías, nacional una y extranjera la otra.

El Ministro de Fomento, señor Ugarte, le contesta afirmando que el acuerdo que mañana, sábado, se publicará en la «Gaceta», el correspondiente Real orden.

Se sortean las secciones.

Se reanuda la sesión pública.

Se aprueban varios dictámenes. Y se levanta la sesión.

SENADO
La sesión del Senado comienza a las 3:30.

El general Azcárraga ocupa la presidencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

A propuesta del Presidente se acuerda enviar el pésame de la Cámara, por los terremotos ocurridos en Italia, al Gobierno italiano y al Sumo Pontífice.

El señor Rozalejo pide que se active el expediente referente a la construcción de una iglesia en Melilla.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, ofrece hacerlo.

El señor Navarrotreverter anuncia una interpelación sobre las medidas adoptadas por el Gobierno con motivo de la guerra europea.

El jefe del Gobierno, señor Dato, acepta la interpelación.

Se entra en la orden del día.

Sin discusión, se aprueba el dictamen sobre el proyecto reformando la ley de Jurisdicciones.

Y se levanta la sesión.

Los terremotos en Italia
Madrid, 15 (16 00)

Telegrama del Rey Alfonso
Su Majestad el Rey Alfonso ha enviado el pésame al rey de Italia Víctor Manuel, por las víctimas del terremoto.

El pésame del Gobierno español
El jefe del Gobierno señor Dato, ha visitado al Embajador de Italia para testimoniarle el pésame del Gobierno español.

Noticias oficiales de Roma.—El Papa ante los heridos
Las noticias oficiales recibidas hoy de Italia por el Ministerio de Estado, no acusan tanta gravedad como las particulares.

Las mismas noticias dan cuenta de la piadosa visita de Su Santidad Benedicto XV a los heridos albergados en el lazareto papal de Santa Marta.

Nuevas sacudidas en Roma.—Intranquilidad
Roma.—Se han sentido otras cuatro veces el fenómeno sísmico.

La mayoría de los habitantes pasaron la noche última en vela.

Suscripción nacional para las víctimas del terremoto
Roma.—La suscripción nacional alcanza ya a una cifra muy elevada.

El Papa, el Rey y el Gobierno han dado crecidas cantidades.

Oferimiento del Pontífice
Roma.—Aceptando el ofrecimiento de Su Santidad, el Comité de socorros para las víctimas ha enviado al lazareto papal de Santa Marta, anejo al Vaticano, cien heridos procedentes de Avezzano.

El acto del Pontífice está siendo muy elogiado, como también su visita a los heridos.

Madrid, 16 (1 00)

El Rey visitando las ruinas
Roma.—El rey Víctor Manuel ha visitado las ruinas de Avezzano, en donde se hundió también un colegio de niños, quedando sepultados cincuenta criaturas. Sólo una pudo ser salvada.

Regreso del Monarca italiano
Roma.—Ha regresado el rey Víctor Manuel de visitar los puntos asolados por el terremoto.

Reunión de los prietistas
Los prietistas celebraron ayer, viernes, la anunciada reunión.

Al terminar ésta, se nos facilitó a los periodistas una nota oficial.

En ella se manifiesta que el señor Merino leyó, en la reunión, una carta del señor Conde de Romanones lamentando la división existente entre los elementos que integran el partido liberal.

Añade la nota que los reunidos concedieron al señor García Prieto amplio voto de confianza para que regule la marcha del partido, afirmándose la dignificación de la personalidad del mismo y del jefe.

Habla García Prieto
Hemos interrogado al señor García Prieto acerca de la supuesta aproximación de los liberales.

El Marqués de Alhucemas se ha remitido a lo que dice la nota oficial facilitada a la Prensa.

"En la reunión—nos ha dicho—se acentuó la personalidad democrática del partido, sin que hubiera discrepancia alguna.

Comenzado el acto, el exministro Sr. Alba ha hecho uso de la palabra, prometiendo interpelar al Gobierno acerca de la suspensión de la Asamblea que debía celebrarse en Valladolid.

Ha dicho también que cree impropio tomar acuerdos debido a que el proyecto sobre las zonas neutrales no ha tomado estado parlamentario.

Ha recordado que el jefe del Gobierno, señor Dato, prometió llevar a las Cámaras, al reanudar éstas sus sesiones, los proyectos económicos, y ha añadido que no ha cumplido tal promesa.

Los representantes de Extremadura, Ávila, Jaca, Zaragoza, León y Palencia se oponen al proyecto sobre zonas.

Los señores Ruano y Pinies han dicho que apoyarán el proyecto.

El señor Vizconde de Eza ha dicho que se reserva su criterio sobre este asunto.

El señor Alba ha propuesto luego realizar una votación para saber quiénes están en pro y quiénes en contra del proyecto sobre zonas.

Los señores Vizconde de Eza y Villanueva han propuesto después las siguientes conclusiones:

1.ª No dar aspecto político a la cuestión.

2.ª Insistir en las peticiones en pro de la Agricultura.

Y 3.ª Dar carácter permanente a esta renuncia, al objeto de redactar un proyecto que oriente la labor legislativa del Gobierno en materia agrario social.

Las precedentes conclusiones han sido aprobadas.

Política
Madrid, 16 (1 00)

Las obras públicas de Larache
El comandante general de Larache, Sr. Fernández Silvestre, ha visitado al Ministro de Fomento, señor Ugarte.

En la entrevista se ha hablado de las obras públicas de Larache.

La unión de los liberales
Madrid, 15 (16 00)

Curiosidad.—¿Los reformistas se unen con los liberales?
Momentos trascendentales

Entre los políticos reina gran curiosidad para conocer el resultado de la reunión que los demócratas tienen anunciada para hoy.

Se habla también de la unión de reformistas y liberales, sin que ambos partidos lleguen a confundirse.

Algunos comentaristas enlazan estas inteligencias con el problema internacional, afirmando que el momento político actual es de gran trascendencia para el presente y el porvenir de España.

Madrid, 16 (1 00)

Reunión de los prietistas
Los prietistas celebraron ayer, viernes, la anunciada reunión.

Al terminar ésta, se nos facilitó a los periodistas una nota oficial.

En ella se manifiesta que el señor Merino leyó, en la reunión, una carta del señor Conde de Romanones lamentando la división existente entre los elementos que integran el partido liberal.

Añade la nota que los reunidos concedieron al señor García Prieto amplio voto de confianza para que regule la marcha del partido, afirmándose la dignificación de la personalidad del mismo y del jefe.

Habla García Prieto
Hemos interrogado al señor García Prieto acerca de la supuesta aproximación de los liberales.

El Marqués de Alhucemas se ha remitido a lo que dice la nota oficial facilitada a la Prensa.

"En la reunión—nos ha dicho—se acentuó la personalidad democrática del partido, sin que hubiera discrepancia alguna.

Respecto al proyecto de zonas neutrales, según nos ha añadido, se dejó en libertad de obrar a todos los correligionarios.

Lo que dice Merino
El diputado demócrata señor Merino, a quien igualmente hemos interrogado, nos ha dicho que todos desean la unión de los liberales, "aunque—nos ha añadido—precisa meditarlo."

Noticias Varias
Madrid, 15 (16 00)

La reina Victoria, enferma
Su Majestad la reina doña Victoria, guarda cama por tener la escarlatina.

Obreros sin trabajo
Un numeroso grupo de obreros sin trabajo se situó hoy frente al Ayuntamiento solicitando que el Alcalde recibiera a una comisión.

Recibida ésta, el Alcalde satisfizo sus peticiones repartiendo pañuelos para que trabajasen todos en las obras de la villa.

Fallecimiento
Comunican de Pontevedra que ha fallecido allí el ex diputado señor Larida.

DE ESTA MAÑANA
EL TERREMOTO DE ITALIA
Madrid, 16 (5 30)

Trabajos de salvamento.—11.000 sepultados
Roma.—Siguen con gran actividad los trabajos de salvamento en Avezzano.

Se ha confirmado que el número de supervivientes en dicha ciudad es la décima parte de la población; de modo que el número de sepultados entre los escombros es de 11 mil.

En Cappadocia
Roma.—Comunican de Cappadocia que, a causa de los últimos terremotos, se han derrumbado las iglesias y la mayoría de las casas.

Otros edificios se hallan completamente ruinosos.

La población se acampa sobre la alve.

Pueblos destruidos
Roma.—La población de Scorsola es un montón de escombros. Sólo se han salvado treinta habitantes.

Los pueblos de Orduch y Gio la di Marfi han quedado completamente destruidos.

El número de víctimas es crecidiísimo en dichos pueblos.

En Magliam di Marfi, ascienden los muertos a 13.000.

En Capelle di Marfi, a 12.000. En San Benedetto, a 3.000.

Y en Peesina, a 4.000.

DEL EXTRANJERO
Misionero fallecido
Londres.—En la Casa de las Misiones de Oxford ha fallecido el Padre Bonson, fundador de dichas Misiones.

La situación de Méjico
Londres.—Dicen de Washington que se ha agravado la situación de Tampico.

El general Carranza quiere suspender sus trabajos en los pozos petroleros.

El Gobierno británico ha protestado.

DE PROVINCIAS
Barcelona.—Robo sacrilego
Barcelona.—Comunican de Lérida que en Cervera se ha cometido un robo en la iglesia parroquial.

Los ladrones se llevaron un copón y otras alhajas.

No se tienen indicios de quienes puedan ser los autores.

Prensa Asociada

TALLER
Instalaciones Electricidad
Alumbrado y Timbres
EL ÁGUILA, BROSA, 30

DESDE BARCELONA

Barcelona, 16 (3 30)
Las huelgas de blanqueadores y de cortidores.—Mitiñ

Continúan en el mismo estado las huelgas de blanqueadores y de cortidores.

Ayer fueron detenidos ocho huelguistas por ejercer coacciones.

Por la noche, empero, fueron puestos en libertad.

Los huelguistas blanqueadores celebraron anoche un mitin, en el que acordaron: no reanudar el trabajo mientras no sean despedidos los «esquirols»; exigir el pago de los jornales correspondientes a esta semana, que importan 11.000 pesetas; y reclamar una indemnización de 2.000 pesetas.

Agradecimiento
Ayer una comisión de obreros del ramo de aguas que están asociados en el Casal Popular, visitó al Gobernador civil, señor Andrade, para testimoniarle su agradecimiento por las gestiones que realizó para que fuera levantado el lock out.

Tren apedreado
Varios sujetos apedraron el tren descendente de París, causando heridas a dos viajeros que se hallaban cenando en el vagón restaurante.

El precio de las harinas
Los comerciantes de harinas han prometido al Gobernador civil contener el alza en el precio de las harinas si se suprimen los derechos arancelarios.

El tiro al blanco por señortas
Las señortas tiradoras al blanco organizan una manifestación de protesta contra la reciente R. O. prohibiendo dicho tiro.

Los vigilantes nocturnos.—Mitiñ.—Silletazos
Los vigilantes nocturnos celebraron un mitin, que terminó en medio de un gran escándalo y repartiéndose muchos silletazos.

El delegado de policía que asistía al mismo suspendió el acto.

Los nuevos reclutas
Anoche marcharon a los puntos donde han sido destinados los nuevos reclutas.

Al marchar se dieron muchas vivas a España y al Ejército.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID
Madrid, 16 (9 50)

Las víctimas de los terremotos de Italia
París.—El periódico «Il Secolo», de Milán, dice que los muertos a consecuencia de los terremotos ascienden a 35.000.

Añade que el número de heridos es de 40.000.

Dicho diario hace constar que tales cifras no son aun definitivas.

París y sus zepelines
París.—Pronto se someterá a la aprobación del Gobierno un proyecto encaminado a limitar el alumbrado de carácter particular en París y sus alrededores, como precaución contra las eventuales incursiones de zepelines.

Prensa Asociada

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas
Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona y a las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón via Alcedia, a las 17 para Argel, y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado, a las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor León XIII saldrá el día 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón 18 Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor Montevideo saldrá el día 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor C. de Eizaguirre saldrá el día 6 de Enero de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, Célaba y Australia.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor Isla de Panay saldrá el día 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Información en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maur 4.

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos
DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Aguila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló Borne.

Pastillas ALEMANAS del Doctor Swanter de Berlín
La generación actual bendice a Swanter y las venderas esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.
Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella tos ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y desgestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.
Enfermos: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, Pastillas Alemanas. A 150 pesetas caja.
Venta en todas las farmacias.
Depósito exclusivo para Baleares: Sucesores de BOSCANO, droguería farmacéutica.

LA HORMIGA DE ORO
ILUSTRACION CATOLICA UNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA
Regalos para el año 1915
Una magnífica historieta de S. S. BENEDICTO XV en buena carta-lina tamaño SEXTO. Una interesante novela en grabados cuyo título es Fantástica aventura de NINA y TERE. Dibujos originales expresivos para LA HORMIGA DE ORO, por el inteligente y humorístico dibujante D. Joaquín Xandreu, cuyos dibujos e historietas en dibujos conocidos ya nuestros antiguos abonados. Para suscribirse a esta novela se regalara una vistosa cubierta a varias tintas.
Suscripción: 10 placs. 20 pag. adelantado. Número 20 cents. Se vende en todas las librerías. Si vende en todas las librerías y papelerías de venta de periódicos.
OFICINA DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana, 76. BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.
Tip. «LA ESPERANZA», Lonja, 11.—PALMA DE MALLORCA

LLOYD SABAUDO
El día 27 de Enero saldrá de Barcelona, dirección Buenos Aires
El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha, PRINCIPE UMBERTO
Realizando la travesía en QUINCE días.
Camarotes: espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de cubierta. Jardín de invierno.—Telégrafo Marcon. Segunda clase económica a PRECIOS AFECTUOSOS.
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.
Cocina Española
El día 28 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor PRINCESA MAFALDA
Para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.º

Remey's segus y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es culls i per donar bon colós y molta de gana a n'els infants maldivos.
CALICIDA SUREDA.—Sense molèstia, fa desapareixe es calls, ays de poll y ses demás dureses de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenen fresca se boca, agradable s'at'evitan al fumarós les molèsties dels mals tabacs.
Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses scayorettes que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se POTEFARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, insipientes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.
—Desde el año 1901, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios nirecemos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cual quier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y de s'fecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 16, LA SALUD.—BARCELONA.

Callicida Piza
Extirpa rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso y motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Mauro.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Evita caspa, canas y caída del pelo.
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

“SEÑORAS,,
Se cierra LA ONZA DE ORO
Con este motivo se liquidan todas las existencias a precios, verdaderamente nunca vistos
No hay engaño
este anuncio no es el recurso de todo comerciante para sorprender al cliente
LOS COMERCIANTES y vendedores ambulantes hallarán los géneros de invierno entre tiempo y versos con un 50 por ciento más barato que en fábrica.
Se vende la estantería
Banch de S'oli

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar
Table with columns: CALLE O PLAZA, NÚM., PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Lists properties like Calle (20) ensanche, Málaga C'an Capas, Hort d'es Cà, San Magia, Piao, C. S. Francisco, Concepción, Vileta (S. Anglada), Call, Alfarrería, Maladero.

Vapores Correos Italianos
Montevideo Buenos Aires
Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce.
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.
COCINA A LA ESPAÑOLA
Pequeñas salidas de Barcelona: La Veloce, Lloyd Italiano, Navi a lione Generale Italiana, Lloyd Italiano, Navigazione Generale Italiana.

Casa de recreo
Canto se vende, como se alquila, po años, una casa de recreo amueblada, situada en el Mal País de Aludía, que reúne toda clase de comodidades. Informes: Centro de Anuncios.

Joven
meanógrafo y práctico en todos los trabajos de escritorio se ofrece. Informes: referencias. Razón: Centro de Anuncios.

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carinteros, Peluqueros, Carniceros, Interos, Ebanistas, Marmolistas, Esterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también rótulos de esmalte.
Imprentilla
Sellos para embaldosados, Pastones, Etiquetas de relieve, Medallas-Distintivo, Cajas rotuladoras, Papel con membreros en relieve, especialidad en SELLOS BICOLORES, Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

Los pintores empapeladores
Se venden periódicos usados a precios económicos.
Dirijess al Centro de Anuncios.

Centro de Anuncios
Miguel Serra y Bennasar
Plaza de Santa Eulalia, 10 Palma de Mallorca
Diario de Palma La Última Hora
Correo de Mallorca
y Revista de la Cámara Agrícola Balear
Fijación de carteles y reparto de prospectos